

வைக்கம் போராட்டம்: சமூகநீதிக்கான வரலாற்றுத் தீருப்புமுனை

முனைவர். தேமொழி

கட்டுரைச் சுருக்கம்

இன்று கற்றோர் எண்ணிக்கையில் முதன்மை மாநிலமாக இருக்கும் கேரளா, சென்ற நூற்றாண்டில் வைக்கம் அடக்குமுறையின் களமாகப் பின்தங்கி இருந்தது. திருவிதாங்கூர் சமஸ்தானத்து மகாராஜாவின் விருந்தினராகச் சுவாமி விவேகானந்தர் 1892ல் திருவனந்தபுரத்துக்குச் சென்ற பொழுது, அங்கிருந்த மனிதநேயமற்ற பிற்போக்கு நடவடிக்கைகளைக் கண்டு அதிர்ச்சி அடைந்து, சினம் கொண்டு 'கேரளம் ஒரு பைத்தியக்கார விடுதி' என்று கருத்து தெரிவிக்கும் அளவிற்கு மூடநம்பிக்கைகளின் கூடாரமாக விளங்கியது.



கேரளாவின் சனாதன ஆதிக்கச் சக்திகளால் அடக்குமுறைக்கு ஆளான ஒடுக்கப்பட்டவர்களின் போராட்டமாகத் தொடங்கிய வைக்கம் போராட்டம், இந்திய அளவில் கவனத்தை ஈர்த்த ஓர் உரிமைப் போராட்ட நிகழ்வாக வரலாற்றில் பதிவாகியுள்ளது. பின்னாளில் இந்தியாவில் நிகழ்ந்த பல கோவில் நுழைவுப் போராட்டங்களின் துவக்கப்புள்ளி தான் இந்த வைக்கம் போராட்டம். அண்ணல் அம்பேத்கர் 3.3.1930 அன்று முன்னெடுத்த, நாசிக் நகரில் உள்ள காலாராம் கோயில் நுழைவுப் போராட்டமும், வைக்கம் போராட்டம் தந்த தாக்கமே. இப்போராட்டத்தில் பெரியாரின் பங்களிப்பு இன்றியமையாதது என்பதை இக்கட்டுரை விவரிக்கிறது.

• • • •

முன்னுரை

.....

கோட்டயம் மாவட்டத்தில் உள்ள வைக்கம் என்ற ஊரிலிருந்து மகாதேவர் கோயிலைச் சுற்றியிருந்த தெருக்களில், தாழ்த்தப்பட்டவர்கள், ஈழவர்கள், தீயர்கள், புலையர்கள் என்று சொல்லக்கூடியவர்கள் நடமாடக் கூடாது என்றிருந்த தடையை நீக்க, சென்ற

நூற்றாண்டில் வைக்கம் போராட்டம் நடத்தப்பட்டது. ஆனால், இந்து மதத்தைத் தவிர்த்த பிற சமயத்தினர் அத்தெருக்களில் நடமாட அப்பொழுது தடை இருக்கவில்லை. இத்தெருக்களில் ஒடுக்கப்பட்ட மக்கள் நடமாட மட்டுமே தடை, மற்றபடி நாய், பூனை, மாடு போன்ற விலங்குகள் வீதிகளில் சென்று வருவது வழக்கம். பிரித்தானிய இந்தியாவின்

திருவாங்கூர் சமஸ்தானத்தில் தீண்டாமைக்கு எதிராக நடைபெற்ற இப்போராட்டம், சென்ற நூற்றாண்டில் இந்திய வரலாற்றுப் புகழ் பெற்ற ஒரு போராட்டம். வைக்கம் போராட்டம் தற்பொழுது நூறாண்டு என்ற கால எல்லையை நெருங்கியுள்ளது. இப்போராட்டம் 1924 மார்ச் 30 முதல், 1925 நவம்பர் 23ஆம் தேதி வரை தொடர்ந்து நடைபெற்றது. இடையில் இப்போராட்டம் தொடர்ந்த நிலையில் கேரள போராட்டக் குழுவினரின் அழைப்பை ஏற்று வைக்கம் போராட்டத்தில் பெரியார் ஈ.வெ.ரா. பங்கேற்றார். இப்போராட்டத்தில் பெரியார் ஈ.வெ.ரா. அவர்களின் பங்களிப்பு மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கது.

போராட்ட வரலாறு

திருவாங்கூர் சமஸ்தானத்தின் ஈழவ ('நாடார்') வகுப்பைச் சார்ந்த வழக்கறிஞர் மாதவன் என்பார், ஒரு வழக்கை முன்னிட்டு வழக்கு விசாரணையில் பங்கேற்க நீதிமன்றம் இருக்கின்ற இடத்திற்குச் சென்றபொழுது, அவர் ஈழவர் என்பதால் அப்பகுதி அவருக்குத் தடை செய்யப்பட்ட பகுதி என்றும், அவர் அங்கே போகக்கூடாது என்றும் தடுக்கப்பட்டார். இதனால் திருவனந்தபுரத்து ஈழவச் சமுதாயத் தலைவர்கள் சிலரும், வழக்கறிஞர் மாதவன், டி.கே. மாதவன், கேரளக் காங்கிரஸ் கமிட்டித் தலைவர் கே.பி. கேசவமேனன் போன்றோர் போராட்டம் செய்ய முடிவெடுக்கின்றனர் [1].

ஈழவர் உரிமைகளுக்காகத் தொடர்ந்து போராடி வந்த டி.கே. மாதவன், 1923ல் காக்கிநாடா காங்கிரஸ் மாநாட்டில், கேரளாவில் ஒடுக்கப்பட்டவர் நிலையைக் காங்கிரசின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வந்தார். தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தின் பகுதியாகச் சாதி ஒழிப்புக்காகப் போராடுவதைக் காக்கிநாடா காங்கிரஸ் ஏற்றுக்கொண்டதுடன், திருவிதாங்கூர் காங்கிரஸ் நேரடியாகப் போராட்டத்தை முன்னெடுக்கக் காந்தி உடன்பட்டார். காந்தி திருநெல்வேலிக்கு வந்த பொழுது, டி.கே. மாதவன் காந்தியிடம் போராட்டம் குறித்து நேரடியாக விவாதித்து, எழுத்து மூலமாக காந்தியின் ஒப்புதல் பெற்று, அதைத் தன்னுடைய தேசாபிமானி இதழில் டி.கே. மாதவன் வெளியிட்டார் [2].

போராட்டக் களமாக, கோட்டயம் மாவட்டத்தில் உள்ள வைக்கம் தேர்வு செய்யப்பட்டது. போராட்டக்

காலத்தில் தடையை மீறிய போராளிகளும், போராட்டத் தலைமை ஏற்றவர்களான டி.கே. மாதவன், கே.பி. கேசவமேனன் என, ஒருவர் பின் ஒருவராகக் கைதான பிறகு தலைமைப் பொறுப்பில் எவரும் இல்லாத நிலை ஏற்பட்டது. அக்காலத்தில் தமிழ்நாட்டுக் காங்கிரசுத் தலைவராக இருந்த பெரியார் தமிழ்நாட்டில் தீண்டாமைக்கு எதிராகப் போராட்டம் நடத்திக் கொண்டிருந்தார்.

வைக்கம் போராட்டத்தில்

பெரியார் ஈ.வெ.ரா.:

போராட்டக் குழு பெரியாரை அழைக்க முடிவு செய்தது. கைது செய்யப்பட்டு சிறையில் இருந்த கே.பி. கேசவமேனன், குரூர் நீலகண்ட நம்பூதிரி, ஜார்ஜ் ஜோசப் போன்ற தலைவர்கள், பெரியாரை வந்து போராட்டத்தைத் தொடருமாறு கேட்டுக் கொண்டு பெரியாருக்குக் கடிதங்களைக் கொடுத்து அனுப்பினர் [3, 4]. போராட்டத் தலைவர்களில் ஒருவரான ஜார்ஜ் ஜோசப்பின் வாழ்க்கை வரலாற்றை எழுதிய ஜார்ஜ் ஜோசப்பின் பேரனும் இதைத் தன் நூலில் குறிப்பிட்டு இருப்பதாகவும், "நான் கட்டாயம் வரவேண்டுமா?" என்று பெரியார் இரண்டு முறை கேட்டு, "நீங்கள் கட்டாயம் வந்தாக வேண்டும், நிலைமை மோசமாக இருக்கிறது" என்று சொன்ன பிறகு தான் பெரியாரும் வைக்கம் சென்றதாகப் பெரியார் தன் வாழ்க்கை வரலாற்றில் சொல்லியிருக்கிறார் என்று வைக்கம் போராட்டம் குறித்த ஆய்வு மேற்கொண்டு நூல் எழுதிய பழ. அதியமான் குறிப்பிடுகிறார். ஆனால் காந்தி பெரியாரைப் பொறுப்பேற்றுக் கொள்ளுமாறு கூறவில்லை. கேரளர்களின் அழைப்பின் பேரில் வைக்கம் போராட்டம் அல்லது வைக்கம் சத்தியாகிரகம் என்ற நிகழ்வில் பங்கேற்று பெரியார் போராட்டத்தைத் தொடர்ந்தார் [3].

"பெரியார் வந்த பிறகு, இயக்கத்திற்கு ஒரு புதிய உயிர் கிடைத்தது" என்று வைக்கம் போராட்டம் குறித்து முதன் முதலில் ஆங்கிலத்தில் புத்தகம் எழுதிய டி.கே. ரவீந்திரன் எழுதியுள்ளதாகவும், பெரியாரின் சொற்பொழிவுகளால் போராட்டம் மக்கள் போராட்டமாக மாறியதாக டி.எஸ். சொக்கலிங்கம் உள்ளிட்ட பத்திரிகையாளர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள் என்றும் பழ. அதியமான்

குறிப்பிடுகிறார். ஏப்ரல் 13ஆம் தேதி வைக்கம் சென்று போராட்டம் மேற்கொண்டார் பெரியார். அரசர், பெரியாரின் நண்பர் என்பதால் அவருக்கு அரசு மரியாதை தரப்பட்டது. ஆனால், தான் அரசுக்கு எதிராகப் போராட வந்திருப்பதாகக் கூறி அதை ஏற்க மறுத்தார் பெரியார். ஓரிரு வாரங்கள் பல இடங்களில் பரப்புரை மேற்கொண்டார் [3].

இது குறித்து அவருடன் பல இடங்களுக்குப் பயணமான கோவை அ. அய்யாமுத்து, தனது 'நான் கண்ட பெரியார்' நூலில் குறிப்பிடுகிறார். பெரியார், கோவை அ. அய்யாமுத்து, சங்குப்பிள்ளை, கோட்டார் டாக்டர் எம்பெருமாள் நாயுடு ஆகியோர் திருவாங்கூர் முழுவதும் பல இடங்களுக்குச் சேர்ந்தே படகிலும் காரிலும் சென்று பரப்புரை செய்துள்ளார்கள். அப்பொழுது மோட்டாரில் பயணம் செய்யும் பொழுது பெரியார் கையில் எப்பொழுதும் பாரதியாரின் கவிதை நூல் இருக்குமாம். வந்தே மாதரம், வாழ்க செந்தமிழ், மறவன் பாட்டு, முரசுப் பாட்டு ஆகிய பாடல்களைப் பெரியார் உரக்கப் பாடிக் கொண்டே இருப்பார் என்று தங்களின் வைக்கம் போராட்ட காலத்தை நினைவு கூர்கிறார் கோவை அய்யாமுத்து (அப்பொழுது பாரதி மறைந்து இரண்டாண்டுகள் கடந்திருந்தது).

ஆலப்புழையில் பெரியார் உரையாற்றிய பிறகு, ஒரு வழக்கறிஞர் வீட்டில் பெரியாரும் அய்யாமுத்துவும் தங்கினார்கள். அன்றைய உரையைத் திரு. வி. க. அவர்கள் நடத்தும் நவசக்தி இதழுக்கு அனுப்ப விரும்புவதாகப் பெரியார் சொல்லவே, தங்கியிருக்கும் வீட்டில் கேட்டு சில காகிதங்களையும் எழுதுகோலையும் கொண்டு வந்து கொடுத்து விட்டு உறங்கச் சென்றார் அய்யாமுத்து. பெரியார் பலமுறை எழுதி எழுதி, அவற்றில் தனக்கு மனநிறைவு வராமல் எல்லாவற்றையும் கிழித்துப் போட்டுவிட்டார். மறுநாள் காலையில் அய்யாமுத்து, "எழுதியாயிற்றா?" என்று கேட்ட பொழுது, தான் கிழித்துப் போட்ட குப்பையைக் காட்டினார் பெரியார். அதைப் பார்த்துச் சிரித்த அய்யாமுத்து பெரியார் உரையை எழுதிய பின்னர் அதை நவசக்திக்கு அனுப்பினார்கள். 'வைக்கம் வீரர் சொற்பொழிவு', 'வைக்கத்தப்பன் வழி காட்ட வேண்டும்' என்ற தலைப்புகளில் நவசக்தியில் வெளியிட்டார் திரு. வி.க. (நான் கண்ட பெரியார், பக்கம்-12) [5].

வைக்கம் வீரர் சொற்பொழிவு:

.....
 "என்னைப் பற்றி மிக அதிகம் கூறிவிட்டார்கள். அவர்கள் கூறிய அவ்வளவு புகழுக்கும் பெருமைக்கும் நான் யோக்கியதை உடையவனல்லன். என் மீது உள்ள ஏதோ அன்பாலேயே அவ்விதம் கூறியிருக்கக் கூடும். ஆனால், அப்புகழரைகள் எனது கொள்கைக்கும், தத்துவத்திற்கும், திட்டத்திற்கும் அதிக ஆதரவு தருவன எனும் அளவில் - ஒருவாறு அவைகளை ஒப்புக் கொள்கிறேன். இப்புகழரைகளால் எனது திட்டத்திற்கு உயர்வு கொடுக்கிறீர்கள் எனும் முறையிலிருந்து அதற்குத் தேசத்தில் எவ்வளவு ஆதரவு இருக்கிறது என்பதைக் கண்டுகொள்ளுதல் கூடும். எனது தொண்டினையும் அதன் கருத்துகளையும் அக்கிராசனர் அவர்களும், நண்பர் சிவலிங்கச் செட்டியார் அவர்களும், எடுத்துச் சொன்னார்கள். எனது கொள்கையை எடுத்துரைக்கவே நானும் இங்கு வந்தேன். மூடத்தனமான பழக்கவழக்கங்களையும், குருட்டு நம்பிக்கைகளையும் ஒழிக்க வேண்டுமென்பதே எனது கொள்கை.

நான் சொல்லுவதில் சில, தவறென உங்களுக்குத் தோன்றலாம்; ஆனால் அதிலுள்ள நன்மைகளை எடுத்துக் கொள்ள வேண்டியதே உங்கள் கடமையாகும். எனது தொண்டினை நாட்டின் பல பாகத்திலுமுள்ள பெரியோர்கள் ஆதரித்து வருகிறார்கள். இத்தொண்டு அவசியமென்பதற்கு, ஆரம்ப காலத்திலிருந்து இப்போது வரை அதிக ஆதரவு கிடைத்து வருகிறதே சான்றாகும். அப்பிரச்சாரத்தை இந்த நாட்டில் செய்ய வேண்டுமென்பது எனது நீண்டநாள் அவா.

இங்குள்ள பிரபலஸ்தர்கள் பன்முறை அழைத்தும் இப்பொழுது தான் வரும் சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. இத் தனவையிய நாட்டில், எனது கொள்கையை ஒப்புக்கொண்டு அதை அனுஷ்டான முறையிலும் கொண்டு வர ஆரம்பித்து விடுவார்களானால், அதனால் இந்த நாட்டிற்கு மட்டுமல்ல, இந்த மாகாணத்திற்கே பெரும் பயனும் நன்மையும் விளையுமென்று நம்புகிறேன். இந் நாட்டவராகிய நீங்கள் அவ்வளவு தூரம் முக்கியஸ்தர்களாக இருக்கின்றீர்கள். நீங்கள் இதுவரையில் உங்கள் பணத்தாலும், அறிவாலும், ஆற்றலினாலும்,

பக்தியினாலும் செய்து வந்ததைப் பற்றிக் குறை கூறுவதாக நினைக்கலாம். இவ்வளவு காலமாய்த் தெரிந்தோ, தெரியாமலோ நீங்கள் செய்துவந்த ஒரு தொண்டினைக் குற்றம் சொல்வதெனக் கருத வேண்டாம். நான் சொல்வதில் மாறுபட்ட அபிப்பிராயமுடையவர்கள் பலர் இருக்கலாம். நாம் எல்லோரும் ஒன்றுபட்டுப் பேசி, அதன் பின்பே ஒரு நன்முடிவுக்கு வர வேண்டியவர்களாக இருக்கிறோம்.

சிலரின் அருவருப்புக்கோ, கோபத்திற்கோ பயந்து நான் திட்டத்தை மாற்றிக் கொள்ளும் சபாவுமுடையவனல்லன். அவ்விதம் செய்வது பயத்தாலும், சுயநன்மையாலுமேயாகும். நான் சொல்வதில் குறை இருப்பதாகக் கருதும் கனவான்கள் அதை எடுத்துச் சொல்ல வேண்டும். எனது அனுபவத்தில் இதுவரை செய்து வந்த தொண்டில் பெற்றதைத் தங்கள் சொந்த புத்தியைக் கொண்டு ஆலோசித்து நியாயமென்று ஒப்புக் கொண்டவைகளைச் செய்கையில் செய்யுமாறு மீண்டும் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

எனது பிரசங்கத்தைக் கேட்டு, நீங்கள் ஒருக்கால் பதட்டமடையக் கூடும். அய்ந்து, ஆறு வருடத்திய தேசத் தொண்டே என்னை இந்நிலையில் கொண்டுவந்து விட்டது. நமது கஷ்டத்துக்கும் தாழ்ந்த நிலைமைக்கும் ஆங்கிலச் சர்க்கார் தான் காரணம் என்று எண்ணி வந்தேன். அக்காலத்தில் ஏற்பட்ட பெரும் கிளர்ச்சியில் சேர்ந்து ஆங்கிலச் சர்க்காரைத் திருத்த நானும் ஏதோ செய்து பார்த்தேன். அதற்காக, மகாத்மா காந்தியடிகள் காங்கிரஸ் மூலமாய்ச் சொன்ன ஒவ்வொரு திட்டத்தையும் என்னால் கூடியவரை பிரச்சாரம் செய்து வந்தேன்.

அக்காலத்தில் தேசம் மகத்தான தியாகம் செய்து கஷ்ட நஷ்டங்களையும் சகித்து வந்தது. அதனால் என்ன பயன் அடைந்தோம்? நாம் யாருக்காக, எவருடைய விடுதலைக்காக, அப்பெரும் போராட்டத்தை ஆரம்பித்தோமோ - யாருக்காக இன்னும் தொண்டு செய்ய விரும்புகின்றோமோ - அத்தகைய துர்பாக்கியமான நிலையிலுள்ள கோடிக்கணக்கான மக்களுக்கு என்ன பலன் ஏற்பட்டது? அப்பெருங்கிளர்ச்சியின் பலனையும், பெயரையும் வைத்துக்கொண்டு, படித்த ஒரு சிறு கூட்டத்தார் பதவியும், பட்டமும், பெயரும்,

பெரும் பணமும் பெற்றார்கள் என்பது தவிர, எதற்காக அவ்வளவும் நடந்ததோ அதற்காக, அவ்வியக்கத்திற்குக் கொஞ்சமும் நன்மை ஏற்படவில்லை. கஷ்டத்திற்கும், நஷ்டத்திற்கும் தயாராக இருந்து நடத்திய நமக்கு, அதன் பலனை அடைய மார்க்கமில்லாமல் போனதற்குக் காரணம் என்ன என்று சற்று ஆராய்ச்சி செய்து பார்ப்போம்.

நமது இன்றைய தளர்ச்சிக்குக் கேவலம், சர்க்கார் மட்டும் காரணமல்ல. அரசியல் கொடுமையை விட, மத சம்பந்தமான கொடுமைகள் மிக அதிகமாக இருப்பதே அதற்குக் காரணம். நமது வறுமைக்கும் அடிமைத்தனத்துக்கும் காரணம் நாமேயாவோம். மதத்தின் பெயரால், ஒரு சிலர் சுயநன்மையால், சுயமரியாதையற்ற முறையில் நாம் கஷ்டப்பட்டு வருகிறோம். நாம் மீளவேண்டுமானால் - சுயமரியாதை பெற்று மக்களாக வாழ வேண்டுமென்று நினைத்தால் - அடிமைப்படுத்தும் மூட நம்பிக்கைகளையும், குருட்டுத்தனமான பழக்கவழக்கங்களையும் முதலில் விட்டுவிட வேண்டும். அரசியல் கொடுமையைப் பின்பு பார்த்துக் கொள்வோம். பார்ப்பனர்கள், மதத்தின் பெயரால் இதுவரை செய்துவந்த பழக்க வழக்கங்களைத் தகர்க்கும் வன்மை நமக்கு வந்துவிட்டால் தான், ஆங்கிலச் சர்க்காரிடம் நியாயத்தை எதிர்பார்க்க அருகதையுள்ளவர்களாவோம். இவர்களின் புரட்டிலிருந்து தப்பும் நமக்கு, ஆங்கிலச் சர்க்காரை எதிர்ப்பது ஒரு பெரிதல்ல. இதுவரை எங்கும் உள்ள கனவான்களும், சங்கங்களும், சபைகளும், பல பொது ஸ்தாபனங்களும் எனது தொண்டு நியாயமானது என்பதை ஒப்புக் கொண்டிருக்கிறார்கள்; இன்னும் ஒப்புக் கொண்டும் வருகிறார்கள்.

ஒவ்வோர் இடங்களிலும் சுயமரியாதை உணர்ச்சியுண்டாகப் பாடுபடுங்கள். உங்களைப் பல ஆயிரக்கணக்கான வருடங்களாக மிதித்து அடிமைப்படுத்தி வாழும் வழக்கத்தை - உங்கள் மயிர்க் காம்புகளிலெல்லாம் கூடித் தடிப்பேறிய மாணமற்ற வாழ்க்கை நிரம்பிய உணர்ச்சியை - உடனே உதறித் தள்ளுங்கள்! குருட்டுத்தனமான, மூடநம்பிக்கையுள்ள, புரோகிதக் கொடுமைகளைக் களைந்து, ஆண்மையுடன் நீங்களும், உங்கள் பின் சந்ததியாரும் வாழத்தக்க முறையில் உங்கள் வாழ்க்கையைத் திருத்தியமைத்துக் கொள்ளுமாறு உங்களைப் பணிவுடன் வேண்டுகிறேன்.”

(வைக்கம் வீரர் சொற்பொழிவு - திரு. வி. கலியாணசுந்தரனாரின் 'நவசக்தி' 1924 இதழில் இக்கட்டுரை வெளியானது) [6]

வைக்கம் போராட்டத்தைத் தடை செய்யும் முயற்சியில் பெரியாரின் பேச்சுக்கும், அவர் அங்கு நுழையவும் தடை போடப்பட்டது. வைக்கத்திற்குச் சென்ற பெரியார் கைது செய்யப்பட்டு ஒரு மாதம் சிறையில் அடைக்கப்பட்டார். தலைமையேற்ற கோவை அய்யாமுத்து, எஸ். இராமநாதன் என, வரிசையாக அடுத்தடுத்து கைது செய்யப்பட்டார்கள். ஈரோட்டிலிருந்து வைக்கம் வந்து, பெரியாரின் மனைவி நாகம்மையாரும் போராட்டத்தில் பங்கேற்றார். பெரியாருக்குச் சிறைத்தண்டனை முடிந்த பிறகு, ஊரை விட்டு வெளியேறாமல் மீண்டும் போராட்டத்திற்குச் சென்றார். எனவே மீண்டும் கைது செய்யப்பட்டு, இம்முறை அவருக்கு நான்கு மாதத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. ஏறத்தாழ 140 நாட்கள் பெரியார் வைக்கத்தில் இருந்தார் எனப் பழ. அதியமான் குறிப்பிடுகிறார் [3].

வைக்கம் போராட்டத்தில் காந்தி

காந்தி தொடர்ந்து, போராளிகளுக்குப் போராட்டம் குறித்து ஆலோசனை தந்தார். இது இந்துக்களின் பிரச்சனை, அதற்கு இந்துக்கள் தான் தீர்வு காண வேண்டும், பிற சமயங்களைச் சார்ந்தவர் இப்போராட்டத்தில் ஈடுபடக் கூடாது என்றும் கேட்டுக் கொண்டார். எனவே, ஜார்ஜ் ஜோசப் போன்றோர் போராட்டத்திலிருந்து விலகினர். போராட்டம் துவங்கிச் சுமார் ஓர் ஆண்டிற்குப் பிறகு, போராட்டம் தொய்வடையும் நிலையை எட்டிய பொழுது, 1925 மார்ச் மாதம் காந்தி வைக்கம் வந்து, அனைத்து குழுவினரிடமும் பேச்சுவார்த்தை நடத்த, இரு பிரிவினரும் சில விட்டுக் கொடுத்தலுக்குப் பிறகும், சில விலக்குகளுக்குப் பிறகும், ஓர் உடன்படிக்கையை ஏற்றுக் கொண்டார்கள் [7].

கோட்டயம் மாவட்டத்தில் உள்ள வைக்கம் நகரில், தந்தை பெரியார் நினைவுப் பூங்காவில், பெரியாரின் வைக்கம் போராட்டப் பங்களிப்பிற்கான நினைவுச் சின்னமாக, அங்கு அவருக்குத் தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் சிலை அமைக்கப்பட்டுள்ளது [8].

முடிவுரை

.....

“தமிழ்நாட்டில் ஈவேரா அவர்கள் வைக்கம் வீரர் என்று சொல்லப்படுவது குறித்து கேரள ஈழவ வரலாற்றாசிரியர்களே நழுட்டுச் சிரிப்புடன் தான் எதிர்வினையாற்றுவார்கள்” என்று எழுத்தாளர் ஜெயமோகன் தன் கட்டுரை ஒன்றில் குறிப்பிட்டு உள்ளார். ‘வைக்கம் வீரர்’ என்ற பட்டத்திற்குப் பெரியார் ஈவேரா தகுதியற்றவர் என்ற கோணத்தில் அவர் கட்டுரையில் தன் கருத்தைச் சொல்லிச் செல்கிறார் [9].

ஆனால், வைக்கம் போராட்டத்தில் பெரியார் ஈ.வெ.ரா. வுடன், தான் இணைந்து பல ஊர்களுக்குப் பயணித்துச் சொற்பொழிவுகள் ஆற்றியதாகக் கோவை அய்யாமுத்து தனது ‘நான் கண்ட பெரியார்’ நூலில் எழுதியுள்ளார். சுயமரியாதை இயக்கத்திற்கு வழிகாட்டி என்று சொல்லும் அளவிற்குக் கோவை அய்யாமுத்து உழைத்ததாகப் பெரியார் ஈ.வெ. ரா.வும் அவரைப் பாராட்டி உள்ளார். மேயோ கூற்று மெய்யா? பொய்யா? என்ற நூலை எழுதியவர் கோவை அய்யாமுத்து. இந்த நூலின் மதிப்புரை 22.12.1929 அன்று குடி அரசு இதழில் வெளியாகி உள்ளது [10].

”மேயோ கூற்று மெய்யா? பொய்யா?” - கோவை திருவாளர் அ.அய்யாமுத்து அவர்களால் இயற்றப் பெற்ற மேற்கண்ட நூலின் பிரதி ஒன்று வரப் பெற்றோம்” என்று தொடங்கும் நூல், மதிப்புரை ஒன்று தொடர்ந்து, “வைக்கம் வீரர், மாசற்ற நெஞ்சுடையார், தூய வாழ்க்கையினர், துகளிலாப் பொது நோக்குடையார், தேசத் தொண்டில் திளைத்த திண்மையினார், அத்தேசத் தொண்டைக் கதர்தொண்டில் ஈடுபடுத்தித் திகழும் திருவுடையார், திராவிடன், குடியரசு பத்திரிகைகளில் பழந்தமிழ் மக்களிடே பாரறிய மெய்ஞ்ஞானக் கட்டுரைகள் வரைந்த பயிற்சி மிக்கார், கோவை திருவாளர் அ. அய்யாமுத்து அவர்கள் “மேயோ கூற்று மெய்யா? பொய்யா?” என்னும் தலைப்போடு ஒரு நூலை வெளியிட்டுத் தக்க விடையிறுத்துகின்றார்” என்று குறிப்பிடுகிறது.

இதில் வைக்கம் போராட்டத்தில் பங்கேற்ற அய்யாமுத்து அவர்களையும் வைக்கம் வீரர் என்று குறிப்பிடுவது கவனிக்கத்தக்கது. இக்காலத்தில்

விளையாட்டு வீரர், ஒலிம்பிக் வீரர் என்று போட்டிகளில் பங்கேற்பவரைக் குறிப்பிடுவது போல, புரட்சி செய்யும் போராளிகளை அந்தப் போராட்டத்தின் வீரர் என்று குறிப்பிடுவது அன்றும் வழக்கத்தில் இருந்திருக்கிறது என்பதை அறிய முடிகிறது. இந்த வழக்கத்தை ஒட்டியே திரு.வி.க. அவர்களும் 'வைக்கம் வீரர் சொற்பொழிவு' என்ற தலைப்புடன் பெரியாரின் வைக்கம் சொற்பொழிவைத் தனது இதழில் 1924 ஆண்டில் வெளியிட்டுள்ளார்.

'சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்' என்று சொல்வதை எளிதில் ஏற்றுக் கொள்ளும் மக்கள், 'வைக்கம் வீரர் ஈவெரா' என்றால் மட்டும் ஜெயமோகன் பாணியில் நழுட்டுச் சிரிப்பு செய்வது, வேடக்கையானது மட்டுமல்ல; சமநீதிக்காகப் போராடுபவர்களை இழிவுபடுத்தும் ஒரு தரக்குறைவான செய்கையே! "தமிழ்நாட்டில் ஈவெரா அவர்கள் வைக்கம் வீரர் என்று சொல்லப்படுவது குறித்துக் கேரள ஈழவ வரலாற்றாசிரியர்களே நழுட்டுச் சிரிப்புடன் தான் எதிர்வினையாற்றுவார்கள்" என்று ஜெயமோகன் குறிப்பிட்டிருப்பதை, அறியாமை என்ற பிழையின் கீழ் வகைப்படுத்திக் கடந்துவிடலாம்.

பெரியார், வைக்கம் வீரரே! அதற்கான ஆதாரங்களையும் மெய்வுடிவங்களையும், வைக்கம் போராட்டத்தில் உடன் பங்கேற்ற போராளிகளே பேசியும் எழுதியும் ஆவணப்படுத்தி உள்ளனர். வைக்கம் போராட்டத்தில் பெரியாரின் பெரும் பங்களிப்பை, அண்டை மாநிலமான கேரள அரசே உறுதிப்படுத்தியும் உள்ளது. இந்த வைக்கம் போராட்ட நூற்றாண்டில், பெரியாரின் தொண்டினை எண்ணிப் பார்த்துப் போற்றுவோம்.

அடிக்குறிப்புகள்

.....

1. வைக்கம் போராட்ட வரலாறு, தொகுப்பாசிரியர்: கி. வீரமணி., எம்.ஏ., பி.எல்., திராவிடர் கழக வெளியீடு.

2. நூல் அறிமுகம்: வைக்கம் போராட்ட வரலாறு. வினவு செய்திப் பிரிவு, செப்டெம்பர் 6, 2019. <https://www.vinavu.com/2019/09/06/book-intro-vaikkam-poraata-varalaru/>
3. வைக்கம் போராட்டம்: பெரியார் கலந்து கொள்ள காரணம் என்ன? - பழ. அதியமான் நேர்காணல், ஜனவரி 27, 2020. <https://www.bbc.com/tamil/india-51253343>
4. இளைஞர்களுக்கு தந்தை பெரியார் வரலாறு, பாவலர் நாரா. நாச்சியப்பன், முதற்பதிப்பு-1997.
5. "நான் கண்ட பெரியார்", கோவை அ. அய்யாமுத்து. நண்பர் வரிசை -1, முதற்பதிப்பு-1957, தமிழகம் பதிப்பகம், சென்னை,
6. "ஈ.வெ.ராமசாமி என்கிற நான்", தொகுதி - 1. தொகுப்பு: பசு. கவுதமன், பக்கம்-55, பாரதி புத்தகாலயம், 2018.
7. வைக்கம் போராட்டம்: காந்தியின் வருகை நிகழ்த்திய மாற்றங்கள், பழ. அதியமான். அக்டோபர் 22, 2019, இந்து தமிழ் திசை. <https://www.hindutamil.in/news/opinion/columns/521434-the-arrival-of-gandhi.html>
8. Tamil Nadu plans to observe 100th anniversary of Vaikom protest, as July 2024 marks the completion of 100 years of late social reformer Periyar E.V. Ramasamy's Vaikom protest, the Chief Minister is expected to make an announcement with regards to this, The Hindu Bureau, January 23, 2023. <https://www.thehindu.com/news/national/tamil-nadu/tamil-nadu-plans-to-observe-100-years-of-completion-of-vaikom-protest/article66424663.ece>
9. வைக்கமும் காந்தியும் 1, 2. ஜெயமோகன். ஜனவரி 2010 <https://www.jeyamohan.in/5789/> & <https://www.jeyamohan.in/5792/>
10. குடிஅரசு 1929 பகுதி 2, பெரியாரின் எழுத்தும் பேச்சும்-தொகுதி 9, பக்கம் 336. பதிப்பு-2008, பெரியார் திராவிடர் கழகம்.

ஆசிரியர் குறிப்பு

முனைவர். தேமொழி என்கிற ஜோதி தேமொழி அவர்கள், தமிழ் மரபு அறக்கட்டளையின் செயலாளராகப் பொறுப்பு வகிக்கின்றார். இணைய இதழ்களில் எழுதி வரும் தமிழ் ஆர்வ-லரான தேமொழி, நிர்வாகவியலில் முனைவர் பட்டம் பெற்று, அமெரிக்க ஒக்லஹோமா மாநில அரசில் திட்ட ஆய்வாளராகவும் பணிபுரிந்தவர். திருச்சியைச் சேர்ந்த இவர் கடந்த 35 ஆண்டுகளாக அமெரிக்காவில் வசித்து வருகிறார். இதுவரை 13 நூல்களை வெளியிட்டுள்ள தேமொழி, கட்டுரைகள், மொழிபெயர்ப்புக் கட்டுரைகள், அறிவியல் கட்டுரைகள், சிறுகதைகள், கவிதைகள் போன்றவற்றை எழுதுவதில் ஆர்வம் உள்ளவர்.